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В подразделениях Архивного комитета Санкт-Петербурга продолжаются пожарно-профилактические мероприятия.
Так, 23 мая инструктор противопожарной профилактики Пожарно-спасательного отряда Центрального района Любовь Георгиевна Рощина провела тренировку по эвакуации и практические занятия по использованию первичных средств пожаротушения в Лаборатории обеспечения сохранности архивных документов (ул. Антонова-Овсеенко, 1/1).
Целями и задачами подобных мероприятий являются:
- создание психофизической готовности к опасной обстановке;
- отработка навыков персонала действовать самостоятельно, быстро: определять место расположения, направление маршрута эвакуации;
- отработка навыков оказания первой помощи, вызова и встречи подразделений пожарной охраны, использования первичных средств пожаротушения, а также соответствующих установок и систем;
- учет специфики предприятия в ходе проведения эвакуации: сохранность оборудования, техники, материальных ценностей.
По итогам тренировки было поведено совещание, на котором инструктор противопожарной профилактики Пожарно-спасательного отряда дала оценку действиям руководства и персонала учреждения, а также ответила на все возникшие в ходе мероприятий вопросы.
