  Приложение № 2 

                                                                                    к решению Муниципального Совета 

  от 27.11.2014  г. № 27                        

Перечень

вопросов  для  рассмотрения на заседаниях Муниципального  Совета

Муниципального образования  Лиговка – Ямская 5-го созыва 
 в 2015 году
1 квартал (январь, февраль, март) 2015 года: 

-  Об  исполнении местной Администрацией государственных полномочий по опеке и попечительству  за 2014 год;

-  О ходе исполнения местной Администрацией вопроса местного значения - осуществление  благоустройства  территории  Муниципального  образования; 

-  Об  исполнении местной Администрацией полномочий Санкт-Петербурга  по составлению  протоколов об административных правонарушениях  за  2014 год;

-  О ходе подготовки местной Администрации к празднованию 70-летия победы в Великой Отечественной войне;

-  Об инфраструктуре и перспективах  развития территории Муниципального образования Лиговка-Ямская  с приглашением (с приглашением представителя отдела строительства и землепользования администрации Центрального района или представителей  иных компетентных органов (по согласованию) 

2 квартал (апрель, май июнь) 2015 года:  
-  Об утверждении графика приема граждан депутатами Муниципального Совета на второе полугодие 2015 года;

-  О деятельности местной Администрации по разработке, приведению в соответствие с действующим законодательством и принятию правовых актов, регулирующих бюджетный процесс и финансовую деятельность; 
-  Об отчете местной Администрации по исполнению бюджета Муниципального образования  Лиговка-Ямская за 1-й квартал 2015 года.
-  О ходе подготовки к Месячнику антинаркотических  мероприятий и мониторинге наркоситуации  с приглашением представителя наркологического кабинета по Центральному району (по согласованию);

3 квартал (июль, август, сентябрь) 2015 года:  

- Об отчете местной Администрации по исполнению бюджета Муниципального образования  Лиговка-Ямская исполнении местного бюджета за 1 полугодие 2015 года.
- О внесении  изменений в бюджет внутригородского Муниципального образования Санкт-Петербурга муниципальный округ Лиговка-Ямская;

- О работе муниципального бюджетного учреждения по оказанию муниципальных услуг «Лиговка-Ямская».
4 квартал (октябрь, ноябрь, декабрь) 2015 года:  

- О состоянии безопасности дорожного движения, перспективах взаимодействия с ОГИБДД в сфере профилактики дорожно-транспортного травматизма, организации и проведении совместной акции к Дню памяти жертв ДТП;

- О состоянии законности и правопорядка на территории  Муниципального образования Лиговка-Ямская  по итогам 9 месяцев 2015 года с  участием представителя 76 отдела полиции (по согласованию)
- Об исполнении местной Администрацией вопроса местного значения по благоустройству; 

- Об отчете местной Администрации по исполнению бюджета Муниципального образования  Лиговка-Ямская за 9 месяцев 2015 года;
-  О снятии с контроля решений Муниципального Совета.

