Право детей на  семью 
 
Каждый ребенок имеет право на воспитание в семье, на заботу и ласку со стороны родителей.  Защита прав и интересов детей возлагается на их родителей. Родительские права и обязанности относятся к числу неотчуждаемых. Но если эти права и обязанности  используются не по назначению, возможна их утрата в результате лишения родительских прав. Статья 69 СК РФ гласит: «Родители (один из них) могут быть лишены родительских прав, если они:

уклоняются от выполнения обязанностей родителей, в том числе при злостном уклонении от уплаты алиментов;

отказываются без уважительных причин взять своего ребенка из родильного дома (отделения) либо из иного лечебного учреждения, воспитательного учреждения, учреждения социальной защиты населения или из других аналогичных учреждений;

злоупотребляют своими родительскими правами;

жестоко обращаются с детьми, в том числе осуществляют физическое или психическое насилие над ними, покушаются на их половую неприкосновенность;

являются больными хроническим алкоголизмом или наркоманией;

совершили умышленное преступление против жизни или здоровья своих детей, либо против жизни или здоровья супруга.

Лишение родительских прав представляет собой исключительную меру. Решение по данному вопросу принимает только суд.

В целях сохранения несовершеннолетним детям семьи, родительской заботы, органами опеки и попечительства совместно со всеми субъектами профилактики проводится постоянная профилактическая работа с семьями «группы риска». 
Государственное учреждение «Центр социальной помощи семье и детям  Центрального района Санкт-Петербурга» находится по адресу: Санкт-Петербург, Жуковского ул., д.59. Психологи, социальные работники оказывают семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.  Телефон: 717-82-45
Контактный телефон специалиста отдела опеки и попечительства: 717 78 44 - Полянская Татьяна Васильевна

